

# 水质再提升,营造滨水生态空间

## 洸府河(太白湖新区段)水生态治理工程进入关键节点

邓超 常文彬 济宁报道  
通讯员 张臣龙

四月的洸府河两岸垂柳青青,鸟声阵阵。在火炬南路济宁大道以南6.1公里的洸府河河道及二滩上有几十台挖掘机挥舞铁臂,一派热火朝天景象,洸府河水生态治理工程进入关键节点。该工程旨在对上游来的微污染河水进行深度处理,改善洸府河入南四湖水质环境,构建滨水生态空间。

今年3月初入场施工以来,项目施工单位以在今年汛期来临前主体工程完工为目标,将任务分解,倒排工期、压茬推进,橡胶坝修筑和土方调整施工同步进行,大型机械施工与保护河道原有净化功能并举。“橡胶坝是本次工程的重点控制性工程,汛期前完工不仅为了不影响河道行洪安全,同时也是为下一步人工湿地施工创造必要条件。”济宁市生态环境局北湖度假区分局总工程师王宏春介绍,洸府河水生态治理工程主体采用生态滞留塘+多级表面流人工湿地+河道生态修复湿地组合工艺,在洸府河通过新建橡胶坝拦截非汛期上游微污染水,打造生态滞留塘、表面流人工湿地和河道生态修复区的人工湿地系统。



项目橡胶坝主体施工。

洸府河流经宁阳、兖州、任城、高新区,在太白湖新区石佛村东(辛店村西)入南阳湖,河道呈北至南态势,全长84公里,流域面积1331平方公里。处于河流下游的太白湖新区段,经年累月的冲刷下,造成河底淤泥沉积增高,因此,工程新建橡胶坝将拦截上游来水水位升高并导流至两岸人工湿地内,能够

形成比较稳定的常水位,实现湿地均匀布水,延长水体停留时间,提高水体中污染物的降解效果,此类水生态治理工程将成为新区河流净化工程一次有益的探索。

河道淤泥沉积,降低河道水位直至排干是大型机械施工入场的必要前提。“3月初开工后,施工单位动用几十台大型抽水

机,利用两周的时间抽排近四百万立方米的水,为挖掘机等施工机械入场施工提供必要的地质条件。”王宏春介绍,集中抽水结束后,日常施工中仍需不间断排水,为此,施工方在现场每处施工区域都打下了沉降井,随着抽水泵的马达声隆隆作响,沉降井通过与导流渠连接的管道,被排放到提前挖好的导流渠内。汛期

来临前,为避免汛期上游突然增加来水,满足汛期的泄洪条件,必须加快施工进度,确保汛期前完成主河道的施工。

经过多年整治打造后,洸府河周边环境将会得到较大的改善,水质能够稳定达标。水质提升最重要的一个环节就是让洸府河自身净水能力增强,为进一步提升水体自净能力,主体工程完工后还将实施人工湿地建设。工程通过对河段进行适当的河底改造及植物种植平台构建,减少河道淤泥内源污染物释放,并增加水生植物种植平台,为水生植物种植并良好生长提供条件。“入湖口区域如果配建‘净化器’就能过滤入湖水质,通过生态修复、湿地功能提升、缓冲区建设等,在入湖口形成一个生态缓冲带,同步结合河道两岸生态环境改善和人文环境治理,进行乔灌草生态驳岸修复,在常水位以上种植耐湿草本植物和乔灌木,水面以下栽植沉水植物,构建水下森林,降低污染物总量,恢复河流生态功能,有利于整个生态系统的完善。”王宏春表示,该湿地的建设既净化了入湖水质,降低了沉积物中的污染物含量,又改善了生态环境,对保护南四湖生态环境有着重要意义。同时,为市民增添了一个休闲好去处。

# 钩织技艺传承,绽放指尖艺术

## 石桥镇丰富党建综合阵地服务内容



钩织培训现场。

阵地的精准定位和不懈努力。作为加强基层党组织建设的重要载体,党建综合阵地不仅是党员群众学习交流的温馨家园,更是汇聚人气、民心、力量的“红色磁场”。通过不断丰富活动形式、提升活动内容,阵地有效增强了自身的存在感和影响力,成

为推动地方经济社会发展的重要力量。

下一步,石桥镇党建综合阵地将继续坚持党建引领,将党建元素融入各类活动,通过“资源整合、力量集聚、功能叠加”的模式,推进协同抱团发展。同时,阵地还将持续提升活动质效,聚焦

解决党员群众“急难愁盼”的问题,不断提升服务“精度”、参与“频度”,努力形成“大门常开、场所常用、活动常办、服务常有、群众常来”的“五常”格局,为推动乡村振兴和地方经济社会发展贡献更大力量。

(通讯员 武海涛)

走进校园讲政策  
招聘会上送岗位

近日,“春风送暖 职引未来”2024年春季招聘会在山东理工职业学院举办,为高校毕业生、退役军人送政策、送信息、送岗位、送指导。

在招聘会现场,共计292家重点企业参会,提供新能源、电子信息、装备制造等共10000余个优质岗位,采用现场招聘和抖音直播云招聘相结合的方式,集中宣传企业特色、招聘岗位、需求人才情况。现场求职高校毕业生及退役军人达到8000余人次,吸引3万人次在线观看。

本次招聘会活动聚焦高校毕业生和退役军人职业指导、职业生涯规划、就业政策解读、档案转接等方面,通过宣传展板、分发宣传页、面对面答疑解惑等方式,提供全流程就业服务,切实打通高校毕业生及退役军人就业“最后一公里”。

下一步,太白湖新区将深化“政校企”合作,全面整合各方优势资源,积极策划招聘会、职业指导进校园、就业政策宣传等一系列活动,为企业和求职者搭建线上线下沟通交流平台,推动高校毕业生及退役军人实现充分就业。

(通讯员 万众)